



# 总书记的嘱托激励我们一路向前

—来自在湘全国人大代表、住湘全国政协委员的心声

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 黄欣然 王为薇 黄晗 张璐 通讯员 刘星星

2024年3月18日至21日,习近平总书记亲临湖南考察,深入学校、企业、历史文化街区、乡村等考察调研,对湖南在新征程上扛起重担、担负新使命、展现新作为寄予殷切期望。

“总书记的嘱托激励我们一路向前。”全国两会即将召开之际,湖南日报采访6位在湘全国人大代表、住湘全国政协委员,讲述过去一年代表委员牢记嘱托、砥砺前行的故事。



成新湘代表。



胡美娥代表。



曾莲英代表。



冯江华委员。



唐岳代表。

全国人大代表麻小娟:  
歌声里的思政课,用故事  
照亮孩子

“我们要带着什么样的情感演唱《浏阳河》这首歌呢?”2月27日,全国人大代表、常德市鼎城区蔡家岗中学教师麻小娟在六年级音乐课上问道。课本上写“用亲切的声音来演唱”,她想听听学生们的想法。

“赞美的”“崇敬的”“思念的”……

“为什么是思念的?”麻小娟不解。

“因为毛主席已经离开了我们,演唱歌颂他的歌曲,应该带着思念的情绪。”

学生的回答真挚、坦诚,麻小娟为孩子独特的思考所触动。

2024年3月18日下午,习近平总书记在长沙考察湖南第一师范学院(城南书院校区),同师生代表亲切交流,强调“学校要立德树人,教师要当好大先生,不仅要注重提高学生知识文化素养,更要上好思政课。”

这正是麻小娟一直坚持在做的事情——将思政教育融入音乐课堂,给学生们讲音乐作品背后的故事,以此达到立德树人的根本目的。

麻小娟毕业于湖南第一师范学院,青年毛泽东在一师求学的故事她再熟悉不过了。每次教唱《浏阳河》之前,她都会讲八班教室、讲“冷水浴”、讲毛泽东与老师杨昌济的师生情。

“听完故事后,学生们的思维就打开了。”麻小娟说,他们能更加理解音乐作品创作过程,从而带着由内而外散发的情感去演唱。

作为全国人大代表,麻小娟在不同地方的农村学校走访、调研。她发现,由于没有被纳入升学考试的必考科目,部分学校对思政课并不重视,加之农村学校硬件设施不完善,思政教育仍有待提升。

“思政教育应当融入各个学科的教学中,引导学生明德知耻、立大志向。”麻小娟表示,将继续担负起人大代表的职责和使命,为“上好思政课”建真言、谋良策,当好大先生,帮助更多孩子成长成才。

全国人大代表成新湘:  
跨界,让湘绣“潮”起来

“湘绣这门古老的手艺,正在以一种轻盈的姿态回归现代生活。”2月28日,全国人大代表、湖南省湘绣研究所有限公司总经理成新湘在接受采访时说。

去年夏天,湘绣与茶颜悦色联名推出“何不绣一场”主题活动,以湘绣博物馆馆藏品为灵感,设计出茶杯、丝巾、雨伞等文创周边。活动一开启,线上曝光量超180万次,线下传播量约540万次。

这次成功,让成新湘团队更加坚定了“跨界”之路——团队与火宫殿、杜甫江阁等网红景点“牵手”,设计刺绣冰箱贴;与九乐银饰合作,研发《唯有青绿》《凤穿牡丹》等湘绣饰品……

探索文化和科技融合的有效机制,是习近平总书记考察湖南时提出的两道“融合命题”之一。如何破题,成新湘一直在思考。

去年以来,受全国人大代表、江蘇苏州高新区镇湖刺绣研究所艺术总监姚建萍邀请,成新湘参与了关于“中国四大名绣发展现状”的调研活动:“我们在调研中了解到,许多地方的刺绣都在借助新技术的力量吸引年轻人。”

成新湘拿出一张文物数字湘绣系列明信片问记者:“你看这张明信片,是不是就是一幅湘绣?”

明信片上的文物象纹大铜铙,被赋予强烈的丝缕质感。成新湘介绍,团队以AI大模型为基础研发了湘绣AI数字生成技术,极大地提高湘绣蓝稿的设计效率,助力湘绣文创产品研发。

“目前,我们利用抖音、视频号、小红书等平台发布视频、进行直播。未来,我们还将通过海外媒体平台传播湘绣之美,策划国际化展览和研讨,推动中国刺绣申遗,让湘绣更‘潮’。”成新湘说。

全国人大代表胡美娥:  
努力蹚出一条山里群众  
的致富路

2024年3月,习近平总书记在湖南考察时指出,推进乡村全面振兴是新时代新征程“三农”工作的总抓手。

2025年3月,带着父老乡亲的期盼,全国人大代表、邵阳市绥宁县河口苗族乡杨家寨村村民胡美娥身着苗族盛装,从山沟沟走向人民大会堂,忠实履行人大代表神圣职责。她细数“来时路”和多年的履职心声:心里装着父老乡亲的急难愁盼,脚下“蹚”的是山区群众的增收致富路。

绥宁地处湘西南雪峰山脉腹地,属典型的山区县,交通不便曾是制约山区经济发展的重要因素。要想富,先修路。自2018年当选全国人大代表后,胡美娥就曾多次围绕完善农村基础设施提出建议。从建议怀桂高铁纳入国家“十三五”规划并过境绥宁,到建议规划修建贵州天柱县—湖南会同—绥宁北—洞口南高速公路,再到建议尽快开工建设永郴赣铁路……

作为一线从业人员,过去一年,曾莲英不断探索创新讲解方式,巧妙地将自然界的壮丽美景和深厚的历史文化有机融合:“每一次讲解就是一次文化的传播,我要让更多游客感受到衡阳的魅力,爱上这片土地。”

作为一名人大代表,曾莲英的目光始终聚焦旅游领域。她告诉记者,近年来,全国各大博物馆迎来参观热潮,讲解服务需求急剧上升。为了应对这一市场新情况,国家文物局等发布了一系列规范社会讲解服务的指导意见,多个省级博物馆也出台了相关的管理举措。然而,旅行社、导游与文博单位之间不时出现争执,引发广泛关注。

曾莲英深入博物馆进行实地调研,了解实际情况,倾听各方意见。今年两会,她将提交相关建议,希望找到既能规范讲解服务市场,又能保障旅行社和导游合法权益的解决方案。

2024年,湖南旅游业总收入迈上万亿新台阶。曾莲英告诉记者,她要将这个好消息带到人民大会堂,让更多人感受到三湘四水的独特魅力。

全国人大代表曾莲英:  
每一次讲解就是一次  
文化的传播

“南岳衡山自然风光旖旎,享有‘五岳独秀’的美名。同时,衡山又是道教、佛教圣地,拥有悠久的历史和深厚的文化底蕴……”3月2日,接受记者采访时,全国人大代表、湖南省衡阳市南岳区南岳衡山导游讲解服务中心导游曾莲英滔滔不绝。

聊起衡山的美景和历史,曾莲英如数家珍。这背后既是她对家乡的深情,也是她对导游这份工作的热爱。工作十几年,曾莲英始终坚持自己撰写导游词,笔记本上密密麻麻记满了各种知识点。

2024年3月,习近平总书记亲临湖南考察,提出了两道“融合命题”,其中一道便是“推进文化和旅游深度融合”。

作为一线从业人员,过去一年,曾莲英不断探索创新讲解方式,巧妙地将自然界的壮丽美景和深厚的历史文化有机融合:“每一次讲解就是一次文化的传播,我要让更多游客感受到衡阳的魅力,爱上这片土地。”

作为一名人大代表,曾莲英的目光始终聚焦旅游领域。她告诉记者,近年来,全国各大博物馆迎来参观热潮,讲解服务需求急剧上升。为了应对这一市场新情况,国家文物局等发布了一系列规范社会讲解服务的指导意见,多个省级博物馆也出台了相关的管理举措。然而,旅行社、导游与文博单位之间不时出现争执,引发广泛关注。

曾莲英深入博物馆进行实地调研,了解实际情况,倾听各方意见。今年两会,她将提交相关建议,希望找到既能规范讲解服务市场,又能保障旅行社和导游合法权益的解决方案。

2024年,湖南旅游业总收入迈上万亿新台阶。曾莲英告诉记者,她要将这个好消息带到人民大会堂,让更多人感受到三湘四水的独特魅力。

全国政协委员冯江华:  
为中国高铁装上“超强心脏”

“时速可达400公里!在世界又树立一个新标杆!”3月3日,全国政协委员、中国中车首席科学家冯江华接受采访时骄傲地向记者介绍,2024年12月29日,CR450动车组样车在北京发布,首次实现了大功率永磁牵引等技术在时速400公里高速列车上的创新应用,标志着我国在这一关键技术领域实现国际领先。

去年3月,习近平总书记在湖南考察时指出,科技创新是发展新质生产力的核心要素。

CR450动车组的成功研发,正是得益于全方位的技术创新。

为了让CR450动车组拥有更强劲“心脏”,冯江华和团队反复试验,最终决定采用永磁同步牵引系统。然而,这并非易事——永磁牵引传动系统在高速牵引领域存在反电势超压限速、系统强电磁干扰、动力盲区冲击等难以逾越的挑战。

如何破局?冯江华带领研发团队在40多摄氏度的实验室里,进行了数百次模拟试验,发明了高速主动弱磁控制技术。“这就好比是给列车的‘心脏’,即永磁电机装上智能调节器,确保电机高效运转。”冯江华进一步解释道,“也就是说,如果把高速列车比作运动员,它可以让运动员在冲刺时依然保持呼吸平稳。”

冯江华告诉记者,早在2003年,他们就组建了国内首个永磁牵引系统研发团队,提前布局打造极致效率和力能密度的新一代高速牵引动力,与国际同行同步竞争抢占制高点。

作为全国政协委员,冯江华十分关注人工智能与装备制造的融合发展以及人工智能下的职业重构问题:“希望加快开展‘人工智能+制造’的行动,在新一轮智能产业革命中占据主动,同时也需构建有效的就业保障体系,缓解技术替代短期冲击。”

本版照片除署名外,均为湖南日报全媒体记者 傅聪 易昂 唐俊 崔鹏博 摄

全国人大代表唐岳:  
技术和质量都过硬,才能  
行稳致远

“尊敬的唐岳先生阁下,我们诚挚地邀请您参加我司的竣工典礼……”2月28日,全国人大代表、楚天科技股份有限公司董事长兼总裁唐岳像往常一样打开办公电脑,电子邮箱里弹出一封邮件让他高兴不已。

这封邮件,来自印度尼西亚头部制药公司Dexa集团。

2024年10月以来,Dexa集团新建工厂所需的医药装备,陆续从楚天科技发出,抵达印度尼西亚。

“Dexa集团将新工厂建设所需的设备和服务都交给我们,不仅是对楚天科技的信任,更是对中国制造的认可。”唐岳说。

2024年3月,习近平总书记在湖南考察时强调,“我们愿意同世界各国加强交流合作”。

走向世界,这正是楚天科技成立20多年来的不懈追求。2017年,楚天科技并购德国Romaco集团,由此实现市场、技术、制造、人才等多方面国际化的大步前进。如今,楚天科技已在全球近20个国家和地区设立销售与服务中心,国际市场进一步拓展。

然而,楚天科技的出海之路并非一帆风顺。早年,面对欧洲行业巨头以专利侵权为由的恶意指控,楚天科技凭借过硬的产品质量赢得主动权:“只有技术和质量都过硬,才能无所畏惧,才能在海外市场走得稳、走得远。”

作为全国人大代表,唐岳走访、调研了多家民营企业。他发现,越来越多的企业开始走向海外,实现国际化经营,但当地融资不确定性等因素制约着企业的发展。为此,他呼吁国家相关部门支持和鼓励金融机构提升国际化服务能力,为企业出海保驾护航。